



短信拜年已落伍 微信微博放异彩

自从大范围普及手机之后,近十几年来,短信拜年的方式已经成为春节期间国人相互问候的一种传统。过去十年左右,三大运营商都会在春节过后公布当年的春节拜年短信发送量,拜年短信收入也一直是运营商最大的一股商机;而刚刚过去的春节,三大运营商均未正式公布短信数据——背后的潜台词就是,在微信、微博等各种新型拜年方式的冲击下,短信拜年方式很可能从今年开始让位。根据行业内部人士透露,今年整个拜年短信的发送量同比下降了至少5%,呈现了近十年来明显下滑的拐点迹象。

相比之下,微信、微博等各种新型的拜年方式大放异彩,尤其是微信“发红包”等应景活动,将春节拜年、发红包等传统方式集成起来,广受欢迎。三大运营商转而实施流量战,新年前后的流量促销活动一波接一波,各种新型的流量经营方式也将陆续出炉。

消费者:拜年短信发得少

今年拜年短信发得少,是很多手机用户较为一致的感受。手机用户林女士告诉记者:“以前除夕当天,从上午开始一直到零点,我的手机短信声都响不停。今年可以说是近十年来我的手机最安静的一次,只有二十几条拜年短信,比以前少很多。”另一位手机用户黄先生也向记者证实,发出和收到的拜年短信比以前少了很多,“因为联系人很多,以前春节下来能收到两三百条拜年短信,我自己也发差不多同样的数量,今年明显少了很多。”

取而代之的是很多手机用户开始通过微博、微信等方式拜年,尤其是很多“私人定制”的拜年方式颇受欢迎。吴女士就自己通过手机

软件制作了含有自己头像的拜年图片,在微信圈子当中发送。除夕当晚,在一家IT公司负责外联的李女士还在微信当中组建了团拜圈子,发起集体拜年和发红包等活动,非常热闹。

所有这一切,拜年都是通过微信等走流量的方式发送出去的。吴女士向记者表示:“以前拜年短信发一条算一条的钱,有的时候写得很长,还要算两三条,发出去之后经常还有人不会回,等于白发。现在通过走流量的方式发送出去,费用都减少了,发了不回的那些也就不计较了。”

运营商:拜年短信收入减少

2013年春节期间,广东移动对外公布的

数据显示,“除夕全天短信量同比增加4.02%,再创历史新高”,“春节7天短信总量同比增长6.35%”,而整个中国移动在除夕当天的发送量达到91亿条,同比增加3%。整个局面展现出“短信发送量略有增长,数据流量大幅度上升”的特点。

而今年到目前为止,三大运营商并没有公布正式的数据,“难言之隐”就是拜年短信发送量的下降以及拜年短信收入的减少。运营商内部人士直言:“现在语音、短信这些传统业务的收入占比越来越低,这已是不争的事实。拜年短信发送量比平时还是高不少,但指望恢复到以前的高峰状态,几乎是不可能的事。”

对于运营商而言,拜年短信发得少,意味着收入锐减。以每条短信一毛钱计算,去年仅

中国移动的整个拜年短信收入就可以达到9亿元,整个拜年短信市场可以达到十几亿元。而2014年的春节拜年短信,预计将大幅度低于去年的峰值。

流量战:流量促销层出不穷

鉴于短信拜年呈现出拐点下滑的态势,流量大战成为进入2014年以来三大运营商集中开炮的重点目标。

行业人士预计,在拜年短信失势之后,加上未来虚拟运营商业务的增长,各种新式的流量分发、经营方式将会浮出水面,还将会有其他形式的流量促销行为,通过消费流量带动其他通讯业务的发展,寻找新的利润增长点。

相关链接

群发短信没诚意 微信红包受追捧

拜年方式总是体现着时代气息,今年最显著的特色就是社交软件主导的“移动互联网”式拜年,群发短信早已过时,微信“抢红包”成为新风尚,各种“马上体”满天飞。当然,年轻人在享受过年乐趣的同时,也免不了遭遇一些烦恼,继“逼婚”、“催生”之后,“生二胎”成为年轻人回家拜年遭遇的新烦恼。

微信红包受追捧

在不少人眼中,手机被拜年短信“轰炸”的局面已成过去。东北师范大学本科生韩冰说,“好多朋友用微信、微博给我发来各式各样的‘小玩意儿’,特别有趣。”不少新潮年轻人早已“摒弃”短信,沉浸在各类颇具创意的拜年方式中。

和以往单向的拜年信息不同,如今基于移动互联网的拜年方式互动性越来越强。在备受欢迎的社交软件微信里,用“抢红包”的方式拜年成为今年春节的新风尚。

“用绑定的银行卡买个定额红包,设定好数量随机发放给微信群里的朋友”,北京一家保险公司的职员关峰说,“抢到多少全凭运气,再配上喜庆的祝愿,特欢乐。”

不少网友采取和关峰一样的拜年方式,微信发放红包成了欢乐的海洋,网络上“你抢到了吗”的问候随处可见。“就是为了高兴,怎么拜年还不就是个形式吗?”关峰说。

今年流行“马上体”

拜年短信既是对亲朋好友新一年的祝福,同时也体现着人们对新一年的希望。在今年的祝福短信中,“马”也当仁不让地成为了寄托人们祝福和希望的主题词。

马年的到来,让拜年短信中充满了“马”字。“马上有对象”、“马上升好运”、“马上有钱”、“马上升职”,让“马上体”成为今年春节期间最流行的文体。

带有“马”字的成语,也因为马年的到来而成为祝福短信的重要内容。记者在采访中看到,“马到成功”、“龙马精神”、“快马加鞭”等成语在拜年短信中具有很高的出现频率。其中一条短信的内容为:“快马加鞭送祝福,龙马精神奔前途。一马当先事业旺,马到成功展宏图。”这条短信几乎将所有含“马”字的热门成语一网打尽。

“群发短信没诚意”祝福短信多点“私人订制”

用何种方式拜年在网络上也引发了不少议论。一句“群发短信没诚意,千篇一律我不回”,得到许多网友的赞同。

福州一家文化广告公司的文案负责人蔡松翔说,今年是马年,祝福短信里几乎是一片“马上有”的东西,看多了难免觉得无聊。稍微有点意思的祝词,就像春晚张国念的那种走温馨路线的东西,转发量也很大,今年收了100多条新年祝福短信,但能记住的几乎没有。

“其实祝福短信并不一定要文采斐然、笑料十足,稍微用点心就成了。就像你祝福的每个对象都是不一样的,称呼和后缀讲究一点,接收者就更能感到一丝诚意。”多年从事文案工作的蔡松翔说。

“缺乏‘私人订制’,缺乏真情和才情,群发转发已成习惯,这越来越违背拜年祝福的本质——传情达意,越来越多人过年接发短信都变成了一种敷衍。”一位业内人士说。

(羊晚)

